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Шановні колеги, учасники конференції!

ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМН України» – установа, де 

майже століття тому було закладено основу підвалини вітчизняної  гігієнічної науки, установа, 

яка і в теперішні складні часи воєнного стану продовжує тримати високу інтелектуальну планку, 

залишаючись однією з передових наукових закладів в царині профілактичної медицини. 

Згідно із «Національною стратегією реформування системи охорони здоров’я в Україні 

на період 2015-2020 років» важливою складовою розбудови нової національної системи 

охорони здоров’я є організація системи громадського здоров’я, яка базується на засадах 

превентивної (профілактичної) медицини і спрямована на зміцнення здоров’я людини, 

запобігання виникненню хвороб та продовження активного життя, що є передумовою

сталого розвитку та економічного зростання держави. 

ДУ «Інститут громадського здоров’я ім. О.М. Марзєєва НАМНУ» як передова наукова 

установа, активно включився в цей процес. 

Особлива увага і зусилля фахівців Інституту спрямовані на розвиток досліджень та 

вдосконалення методичних підходів по розбудові системи громадського здоров’я в

Україні, сприянню принципу «Охорона здоров’я – в усіх політиках держави», «Єдине

здоров’я» та  «Здоров’я для всіх».

Науковий колектив має цінний досвід щодо розробки теоретичних та методичних основ 

визначення ризиків від дії  факторів різної природи для вирішення питань з управління

якістю середовища перебування та життєдіяльності населення, епідеміологічного 

спостереження за станом здоров’я населення, причинно-наслідкових зв’язків

захворюваності та смертності населення із впливом шкідливих чинників, розробки 

профілактичних заходів, тощо. Нині в умовах воєнного стану наші наукові напрацювання

та досвід набули ще більшої актуальності і служать основою для вирішення важливих

питань збереження здоров’я та подовження життя.

Війна в Україні змусила всі процеси наукової діяльності підлаштувати під умови нової 

реальності, що спричинило також перенесення і нашої конференції в онлайн формат.

Серед причин, які не завжди дають повноцінно працювати, переважають як психологічні 

(почуття небезпеки), так і фізичні (порушення графіків роботі транспорту; перебої зі

зв’язком та Інтернетом, відсутність світла тощо).

Але нова реальність певним чином зблизила нас. Нові технології та можливість

зустріти однодумців, перебуваючи в будь-якій точці країни, і навіть світу, скоротила

відстань між нами. Ми раді, що сьогодні колеги з міжнародної наукової спільноти та

з різних наукових установ можуть ділитися своїми дослідженнями та досвідом на нашій 

платформі.

 Нині надто часто можна почути, що війна — це час для виживання, а реформи будуть

потім. Проте післявоєнне відновлення вже сьогодні ставить перед науковцями серйозні 

завдання, які ми готові обговорити в ході дискусій. Ми свідомі того, що кризи, крім 

проблем, несуть в собі також зерно майбутніх позитивних змін. Тому бажаємо всім успішно 

проаналізувати цей виклик, оцінити його наслідки та визначити шляхи подолання. 

 Бажаємо учасникам конференції творчої наснаги, нових ідей, успіху та нових наукових 

здобутків!

З повагою, оргкомітет
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індексів, життєвого індексу тощо, проводиться оцінка рівня фізичного здоров’я за методикою 

кількісної експрес-оцінки рівня соматичного здоров’я (Апанасенко Г. Л.,1998), яка також включає 

антропометричні, функціональні показники та відповідні індекси (Орлик Н. А., та ін., 2020;

Тисевич Т. В., 2022 тощо), за значеннями коефіцієнтів фізичного розвитку (Петров Т. С.,2005). 

Практично у кожному досліджені виявлено тією чи іншою мірою порушення фізичного розвитку 

у студентів і студенток. Наприклад, за даними Тисевич Т. В. (2022) у студентів-медиків

1 курсу віком 17 - 22 роки низький рівень фізичного здоров’я мали 41,3 % з-поміж усіх

обстежених студентів і студенток, з-поміж студенток – 45 %. Аналізуючи результати й інших 

дослідників, припускаємо, що у наших дослідженнях імовірно відхилення від нормального 

фізичного розвитку мають 39,4 % з-поміж обстежених студентів, тобто та кількість студенток, 

у яких стан харчування за значенням ІМТ виходить за межі адекватного харчування. Отже, 

за величиною ІМТ адекватно харчуються лише 60,6 % студенток з-поміж обстежених. ІМТ 

не дає об’єктивного висновку щодо оцінки фізичного розвитку студенток. Для визначення 

рівня і гармонійності фізичного розвитку студентської молоді, принаймні віком 18 - 23 роки,

необхідні спеціальні дослідження та опрацювання відповідних стандартів фізичного розвитку.

ОБГРУНТУВАННЯ ЕСЕНЦІЙНОСТІ МАГНІЮ ЯК МІКРОНУТРІЄНТУ

Бабієнко В. В.1, Мокієнко А. В.2

1 Одеський національний медичний університет, м. Одеса;
2 Національний університет «Острозька академія», м. Острог

Аналіз важливості магнію для підтримки хорошого стану здоров'я свідчить, що це

есенційний метаболіт, мікронутрієнт та фактор суттєвого впливу на різні біохімічні процеси та 

фізіологічні функції.

Узагальнення даних літератури і результатів власних досліджень представлено у

монографії «Магній як есенційний мікронутрієнт: гігієнічні та медико-біологічні аспекти», в 

якій надано детальну характеристику біохімії та фізіології магнію у нормі та патології, вмісту

магнію в продуктах харчування та його біодоступності, магнію у питних та мінеральних водах, 

біомаркерів магнієвого статусу, ролі магнію у фізіологічних та патологічних станах.

Обґрунтовано поширення дієтичних стратегій, які задовольняють добову рекомендовану 

норму магнію, та важливість надійних та мінімально інвазивних методів швидкого виявлення 

дефіциту магнію в різних частинах тіла або для точного моніторингу ефективності добавок для 

запобігання та протидії захворюванням, пов'язаним з дефіцитом магнію.

Дані багатьох досліджень показують, що приблизно у 60% дорослих споживання магнію з 

їжею є недостатнім і субклінічний дефіцит магнію є широко поширеним захворюванням серед 

західного населення. Отже, слід приділяти більше уваги профілактичній ролі магнію щодо 

соціальних патологій, заохочуючи адекватніше дієтичне споживання магнію і харчових добавок. 

Випробування магнію показали, що добавки магнію добре переносяться і загалом покращують 

стан при багатьох захворюваннях.

Аналіз наших досліджень показав, що станом на 2021 рік (тобто до війни) особи

працездатного віку отримували третину від рекомендованої норми магнію. 

Показано, що гострий стрес пов’язаний із підвищенням рівня магнію в плазмі крові та 

збільшенням екскреції магнію з сечею. Переміщення магнію з внутрішньоклітинного простору 

в позаклітинний спочатку відіграє захисну роль, щоб зменшити несприятливі наслідки стресу, 

але тривалі періоди стресу призводять до прогресуючого дефіциту магнію та шкідливих

наслідків для здоров’я. 

Активні транспортні системи між плазмою та спинномозковою рідиною забезпечують 

підвищені та відносно постійні концентрації магнію в спинномозковій рідині (зазвичай

1,1 ммоль/л у спинномозковій рідині порівняно з 0,8 ммоль/л у плазмі).

Механізм дії магнію полягає у його впливі на ряд нейромедіаторних систем. Mg також 

перешкоджає проникненню кальцію через напругозалежні канали всіх типів. 

Сьогодні 70 % населення країни знаходиться у стані перманентного стресу. Цілком

зрозуміло, що для військовослужбовців цей відсоток набагато вищий. Тому, слід вважати
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доцільними розробку та впровадження програми визначення та корекції дефіциту магнію.

Вона, передбачає на першому етапі визначення магнієвого дефіциту у військових після 

перенесених бойових травм та цивільного населення за розробленою Google-формою

анкети, на другому – розробку та впровадження уніфікованих протоколів корекції дефіциту

магнію при різних патологічних станах. Для цього є найбільш доцільним застосування

 вітчизняного магнієвмісного бальнеологічного засобу «Магнієва олія», ефективність якого 

доведено численними експериментальними та клінічними дослідженнями.

Слід вважати обґрунтованим включення програми визначення та корекції дефіциту 

магнію як складової медичної, фізичної та психо-соціальної реабілітації постраждалих

військовослужбовців та цивільного населення.

НЕЙРОПСИХОНУТРІЄНТОЛОГІЯ: СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІІ РОЗВИТКУ

Велика Н. В., Аністратенко Т. І., Кузьмінська О. В.

Національний медичний університет імені О. О. Богомольця, м. Київ

Науковими дослідженнями іноземних та вітчизняних вчених доведена роль окремих 

нутрієнтів та ненутритивних речовин продуктів харчування у процесах функціонування

нервової системи та перебігу нейропсихічних реакцій. Цим обґрунтовано виділення окремого 

напрямку в науці про харчування – нейропсихонутрієнтології, що визначає механізми впливу 

нутрієнтів, ненутритивних та парафармакологічних речовин харчових продуктів, спецій,

пряно-ароматичних рослин, фітодієтичних композицій на психоемоційну сферу, пам’ять,

інтелект, процеси розумової працездатності, адаптаційні можливості організму. Особливо 

це стало актуально в останні роки, коли Україна та й багато країн світу фізично і психологічно 

потерпають від військових дій.

Значний вплив на ці процеси функціонування мозку мають макронутрієнти. Білки є

джерелами есенціальних амінокислот, які беруть участь у анаболічних та регуляторних

процессах у тканинах мозку. Зокрема, L-глютамінова кислота і гліцин є нейромедіаторами 

гальмівного типу (активізують процеси захисного гальмування в центральній нервовій

системі, знижують психоемоційне перенапруження, нормалізують засинання і якість сну,

обмін речовин в нервових клітинах); глутамін є необхідним для нормальної мозкової

діяльності і розумової активності, покращення пам’яті та інтелекту; тирозин є попередником 

нейромедиаторів- дофаміну, адреналіну і норадреналіну, які стимулюють синтез мелатоніну, що 

покращує сон уночі, є природним антидепресантом і помірним психостимулятором, зменшує 

прояви апатії, покращує пам’ять, запобігає розвитку тривожних станів і депресій тощо; треонін 

регулює передачу нервових імпульсів; триптофан сприяє забезпеченню емоційної стабільності; 

фенілаланін є природним антидепресантом; L–триптофан усуває тривожність, безсоння, 

розлади уваги, гіперактивність; холін є субстратом для синтезу ацетилхоліну; цистеїн входить до 

складу глутатіону (підтримує окисно-відновний гомеостаз у мозку). Повноцінними джерелами 

есенціальних амінокислот є лише білки продуктів тваринного походження (м'ясо тварин та птиці, 

риба та морські гідробіонти, молоко та молочні продукти, яйця). 

Важливим компонентом харчування є жири, які беруть безпосередню участь у формуванні 

нервових тканин, і регуляції функцій мозку. Зокрема, фосфоліпіди (фосфатиділхолін 

та фосфатиділсерин) формують сфінгомієлінові волокна нейронів мозку. Доведений

взаємозв'язок між психічним здоров’ям, пам’яттю, здібностями до навчання, рівнем інтелекту 

і вмістом фосфоліпідів (лецитину) в раціоні харчування. Дефіцит лецитину уповільнює 

розумові процеси незалежно від віку. Класичними джерелами фосфоліпідів (лецитину) є 

насіння соняшника, бобові культури (квасоля, горох, соя, нут, сочевиця), горіхи, жовток яйця,

нерафіновані соняшникова і соєва олії. Встановлені важливі психонутрієнтологічні 

ефекти поліненасичених жирних кислот (ПНЖК) омега - 3. Вони є біологічним субстратом 

синтезу простациклінів, які забезпечують антиінфламагенні механізми, профілактику

тромбоутворення у судинах мозку. Докозагексаєнова (ДГК) і ейкозапентаєнова (ЭПК) 

жирні кислоти беруть участь у антиоксидантних механізмах регуляції оксидантно-

антиоксидантного гомеостазу, профілактиці нефізіологічного апоптозу, впливають на розвиток 
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